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A kér. sajtó ünnepe.
(Dr H. L.) A mai nap a mi ünne- 

üf)k a katholikus Írok és újságírók 
” y családjáé. Az irótoll kereszteslovag- 
Lié akiket éppen e lapok hasábjain ne­
veztek el oly találóan Pázmány-katonái- 
nak. Csakugyan azok vagyunk mi vala­
mennyien m ggyöződéses keresztény toli­
forgatók. A kereszt katonái, az igazság 
harezosai, munkásai, patrónusunknak 
szaléz: szent Ferencznek és küzdelmünk 
élére állított szeiiémi hadyezetőnknek, 
Pázmány Péternek, a magyar bíboros 
Cicerónak nyomdokaiban kívánva haladni, 
amennyire ' gyarlóságunktól, esékenysé- 
günkiöl telik.

Mint katonáknak, kivált manap ad
sok gondot, sok fáradságot a küzdelem 
Ma, amikor a magyar história közelmúlt­
jának. a szabadságharezot követő gyá- 
szos időszaknak minden kínos, fájdalmas 
jelenete, mintha ismétlődni készülne. Ma, 
amikor a gondolatközlés útjába cselszö­
vök ismét akadályokat gördítenek, mint 
akkor régen, amikor újra dolgozik a vas­
kalapos czenzura s a szabadsajté mun­
kásait börtön fenyegeti.

Ebben a harezban gyűjt minket ün­
neplésre, pihenésre a mi édes otthonunk, 
puha, meleg fészkünk az Országos Páz- 
mány-Egye.'ület. Hogy akik elszakadunk 
szerteszéjjel az országban, egy-egv jó 
szóra, bizalmas parolara újból összegyűl­
jünk, majd aztán a zöld asztal mellett
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haditanácsot tartsunk, mert n ncsen vesz­
tegetni való időnk. Az ünnep egy-kettőre 
elmúlik, a munka ég kezünkben, az el­
lenség naponkint támad, nekünk tehát
ezt az egynapos pihenőt újabb, a szó 
becsületes értelmében vett modernebb 
haditervek megállapítására, kidolgoz hsára 
kell alaposan fölhasználnunk.

Ezt a czélt különösen az egyesületünk 
évi közgyűlését megelőző katholikus uj- 
ságiróértekezlet fogja szolgálni, a mely 
kiválóan fontos s a vidéki katholikus 
sajtó szempontjából különös nyomaték­
kai, jelentőséggel biró gyakorlati fölada­
tok megoldását tüzie !lí maga elé. Évek 
hosszú során, immár legalább IS egy 
lusztrumon kérésziül folynak a tervezge- 
íések arra nézve, hogyan érintkezzék a 
vidéki katholikus sajtó a központtal, a 
mennyire lehetséges, naponta. Éppen mi, 
akik e sorokat Írjuk, vagyunk a tudói, 
hogy e lapok felelős szerkesztője már 
ezelőtt öt esztendővel igen egészséges, 
praktikus észrevételeket telt a különböző 
akadályoknál lógva régóta vajúdó kérdés 
megoldásán’ k mikéntjére nézve. Sok idő 
múlt el azóta, sok aka lálylyal kellett 
megküzdenünk bástyáinkon kívül, falain­
kon belül, de a qulta caval lapidem 
igazsága évről-évre szemmel láthatólag 
egyre jobban érvényesül s ma már ott a 
védőiroda, amely a központ és a peri­
fériák érintkezésére igen egészséges im­
pulzust adott. Hogy mikor lesz ebben a 
pillanatban, pláne újabb direktívák előtt 
állva, még nem tudjuk, de erősen hisz- 
szük most már közel esik hozzánk az

az idő, amikor a katholikus könyomatos, 
a katholikus sajtótudósitó huzamosabb 
időn keresztül sürgetett, követelt ideája 
a megvalósulás stádiumába fog lépni.

Ha már most tárgysorozatának fon­
tosságánál, specziális gyakorlati értékénél 
fogva szinte a szokottnál is nagyobb, 
élénkebb érdeklődéssel és melegebb ro- 
konszenvvel tekintünk az idei szakta- 
nácskozmányunk elé, vájjon nem kelt-e 
feszült figyelmet lelkünk mélyén az egye­
sületünk elnöki székében b álló változás! 
Valóban, nem mindennapi érzelmek azok, 
amelyekkel mindenki, aki igazán közü­
lünk és közibénk való, Margalits Ede dr 
távozását kiséri és Prohászka Ottokár 
dr püspök beköszöntését fogadja az Or­
szágos Pázmány-Egyesület elnöki tiszté­
nek polezán.

Nem frázis az, ha leírjuk, hogy Mar­
galits nevét Pázmány-katonái nem feledik 
soha Nem banális szólam az, ha el­
mondjuk, hogy emléke szivünkben ma­
rad fölirva Hiszen tudják azok, a kik 
vele együtt munkálkodtak, akár a vezér­
karban, akár a közlegénysorban, mennyit 
dolgozott, fáradott, áldozott ő az egye­
sület érdekében. Mennyit járt-kelt, meny­
nyire ipa kodolt, hogy az egyesület er­
kölcsi nívóját minél fényesebb fokra 
emelje, hogy bázisát minél jobban meg­
szilárdítsa, hogy minél több gondot el 
os ásson, minél több anyagi mizériát 
megszüntessen olt, ahol oly nagy az 
idealizmus, oly ragyogók az álmok, oly 
kopott a nyomorúság, oly száraz, oly 
kevés, vagy talán egyáltalán nincsen is
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Gyümölcsoltó.
Ha reggel, este szólal a harangszó, 
Eszembe jut az édes pillanat, 
Midőn a szende, árva kis leányzó 
Suhanni hallott angyalszárnyakat, 
És szólt az angyal fényes köd lepel ben: 
*Ó Mária, tudd meg, hogy szűz szívedben 
Fiat fogansz, s Jézus leszen neve, — 
Vigasz jön e világra ö vele!»

Pirii va szólott, tiszta öntudattal: 
’Hogy lenne ez; férfit nem ismerek?» 
Oe mosolyogva válaszolt az angyal: 
’Méhed a Lélek árnyékozza meg;
Tetszett az Urnák szűzi tisztaságod, 
kegyelme hát im tégedet megáldott: 
Megváltja a világot általad, —

---- Az () fi:‘ legyen a te fiad!»

S szólt még a mennyben ép e pillanatban 
Több angyal is az Isten trónu án, 
Öröm riadt az égi csarnokokban 
A számtalan szellemnek ajakán. 
Arany-harangok bűvös dallamától 
Zengett a fényes ország messze-távol, 
Mint déli szellő álmatag szava 
Csendült az első Ave-Mária!

Ha reggel, este szólal a harangszó, 
Eszembe jut az édes pillanat, 
Midőn a szende, árva kis leányzó 
Suhanni hallott angyai-szárnyakat, 
És elmerengve boldog áhítattal, 
Úgy érzem, miután hozzám is egy angyal, 
Kiteijesztvén tündöklő szárnyait, 
Lehozná a mennyország álmait.

Bán Aladár.

UBOVITS és WEISZ angol divat íéríiszahó ezég
k,a mely raktár dús választékban a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. Előnyős rnhabérlet-tAblAzattal a ezég szívesen szolgál, a legjobb kiszolgálásról 

J _ pedig a ezég eddigi jó hírneve is kezeskedik. — A m. t. vevőink és a t. közönség további pártfogását tisztelettel km

Le»ovits és Weisz angol divat férfiszabó ezég GYANVÁRAD, Fö-utcza, zárda-épület. — Városi és vidéki telefon sí. 151.

Czéltévesztett párbeszéd.
Irta: Hantke Emil.

Valami összejövetel féle van. A társaság 
nagy része fennül a kertre nyíló terraszon, egy 
páran pedig a nagy kert széles utain sétálnak. 
Marsó Bérezi vonult félre csak a vig, kedélyes 
zajtól. Ott ül egy rózsalugas mélyében levő 
pádon. Szivarozik, miközben arczán gúnyos 
mosoly játszadozik.

Mintha véletlenül történt volna. Fehér 
Ilonka is odatéved a rózsák közé. Adja, hogy 
meg van lepetve.

— Ninil Hát maga itt ül? Miért kerüli 
a társaságot ?

— Mert látom, hogy terhűkre vagyok.
— Pedig nem áll! Látja, mindenki azt 

mondja, hogy maga mily szellemes, mily okos 
ember . , .

— És mégis úgy félnek tőlem. De azért 
még elég szerencsés vagyok. Másokat legalább 
szókimondásukért nagyobb kellemetlenség ér. 
engem csak ez a kis eltessékelés. Higyje meg, 
ha'oly könnyen tudnék a háziaktól szabadulni,
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m„ _ a pánin quolidianus. El merjük 
azért mondani, hogy Margahlsról az ei 
.. vezetésére gondjaira bízott sereg | 
mtedenkor szeretettel, hűséges ragaszko­
dásai köteles hiläval emlékeztk meg. 
fgazán édesatyja volt ö a magyar katho- 
likus uiságirógárdának, amelyet a kérész 
tény társadalom úgyis csak mostohagyer­
mekének tekint letöbbször.

Mit szóljunk az uj elnökről • 
hászka neve, munkássága, egyénisége 
összenőtt a szivünkkel. Az 0 tunem 
nyes pályafutása a keresztény megújho­
dás küzdelmeiben, törekvéseiben olyan, 
mint egy megvalósult, színes, buyos alom, 
ame yne’k állás, üdvösség Ukad a nym 
m.ában. Adja Isten, hogy abbó. a ok 
szén álomból, amely a mi gárdánk lei 
két a jó ügy harcsában betolU mine 
többet válthasson valóra az ő yezetese.

Föl tehát az ünnepre Pazmany-vite- 
zei’ Ünnepünk nem a zsoldosoké, hanem 
a keresztes lobogót, a hitüket, hazájukat 
eszményeiket, elveiket szivük utolsó dob 
bánásáig törhetetlenül követő bátor «. 
fonáké. Olyan időket élünk ma amikor 
a nemzetek apostola is a mi l^orunkba 
állana újságírónak. Ez a fölemelő tudat 
töltsön el bennünket örömmel es bus 
keséggel a mai ünnepnapon s az az er- 
zés, hogy a mi toliunkat csak ö^zelorm 
lehet kezünkben durva erőszakkal de 
kiárendálni, megfélemlíteni nem lehel 
soha.

dig vezetésére, gondjaira bizolt sereg
. __ EhqActas rasaszko*
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tagjai ezután minden héten értekezletet tarta­
nak a helyzet megvitatásáról. Valószínűleg min­
den szombaton tartják az értekezleteket.

Gróf Ratyhtány Tivadarnál tartott tanács­
kozáson foglalkoztak hazafias nők mozgalmá­
val a tulipánt jelvény viselése tárgyában. A moz­
galommal rokonszenveznek s czélszernnek tar­
tanák, hogy az a vidéken is elterjedjen. Egy­
előre 30.000 darab jelvényt rendeltek meg.

A pénzügyminiszter kihallgatáson volt Ö 
Felségénél, de a közös pénzügyminisztert nem 
látogatta meg.

A »Nap« teljesen biztosnak jelzi, hogy 
Kristóffy belügyész április elején megválik 
állásától s Rudnay Béla lesz az Utóda. Kristóffy 
más magasabb állást kap.

Marosvásárhelyen a törvényhatóság köz­
gyűlését a kir. biztos karhatalommal meg- 
akadályozta. Farkas Albert alispán megnyitotta 

közgyűlést, mire a csendőrök jelentek meg 
a bizottság tagjait távozásra hívtak fel.

A közgyűlést ezután a László vendéglő-
I ben tartották meg.

Megbízható hírek szerint soproni kir 
biztossá Pogány József mosonymegyei alispánt 
nevezik ki, aki egyben Mosonymegye kir. 
biztosa is lesz.

Makón Csanádvármegye közgyűlést tartót 
Farkas László alispán elnöklete alatt, amelyen 
Justh Gyula is jelen vo t. A jegyzői kar nem 

; üdvözölte az alispánt. Rózsa főügyész tiltako- 
zottt Farkas elnöklése ellen, mire Farkas azzal 
védekezett, hogy ő már letette az esküt. Erre 
Justh Gyula keményen rászólt s az alispán el­
hallgatott. A bizottságokat csupa hazafias ér­
zelmű tagokból választották meg. A jelenvoltak 
eltávoztak anélkül, hogy az alispánt köszöntöt­
ték volna.

Nyíregyházáról azt jelentik, hogy a lekö­
szönt tisztviselők nyugdíjazását, bár a törvény­
hatóság azt kimondotta, a belügyminiszter nem 
hagyta jóvá.

Nemseti ellenállja

rendeletével élndk, a
főjegyző, tov az öt árvaszéki

SX“ iesyxSnyugdíjaztatását megsemmisítette.

Az uj párt bomlása
Szabó Kálmán debreczen ujpárti kéPv‘* 

selője nyílt levelet tesz k'X%g7ül0ysiCnujpärt 
vetkezőket mondja. A eUenzéki
programmja mellett a nemzeti
pártok soraiban híven k ‘ képvíselőháznak 
követelés védelmében egész, 1 
karhatalommal lett feloszlatásáig.

Azután történt, hogy az U1 pár 
szegediekhez intézett felében, 

eltérő "kibontakozási alapra lie- 
ívezkedett Kiléptem ezért az uj pártból szak- lyezkeoeu o. e...... , hp(Aotem a fugget-
tottam a o/-es a.„rr- - ■ ,
lenségi páriba. T-™ ped eri azé... 
különösen a most i-----
tartama alatt, azon lefolyt .
törvénytelen katonai c--------- .
házfeloszlatás reám gyakorolt hatása áltól, 
azóta nyíltan felléped «— 
megrendült bennem a 67-es alap 
lom, és beléptem a függetlenségi 
mert azt tartom, hogy a nemzeti 
pártot kell erősíteni.

Újabb hírek.
Az éjjel érkezett hírek szerint a Búd. Tud. 

jelenti, hogy ő Felsége Csillag György volt j 
: képviselőt nyitramegyei főispánná nevezte i.

A legérdekesebb hir volna, ha valónak bi­
zonyulna az, miszerint a képviselőválasztásokat 
mégis kiírják, a választásokat elrendelik s az 
országgyűlést összehívó királyi kézirat a hiva­
talos lap április 9-iki számában jelenik meg.

Tegnap, szombaton Apponyi Albert és a 
koalicziós bizottság több tagja tanácskozást 
tartottak, amelyen a politikai helyzetet beszél­
ték meg.

A Pol. Értés, szerint a függetlenségi párt

A 
kezeit 
Dezső

vetkezőket mondja: ..
programmja mellett a

követelés védelmében egész a 
karhatalommal lett feloszlatásáig.

alappal és beléptem a lügget- 

feloszlatott országgyűlés 
’ ; majd a 

erőszakkal véghez vitt 
" az 

abszolutizmus láttára 
iránti bi?a- 

pártba azért, 
alapon álló

a
s

A politikai válság.
Belépés a függetlenségi pártba
Szabó István a győrszigeti kerület volt 

orsz képviselője levelet intézett ma Kossuthhoz, 
mint a függetlenség. 48-as párt elnökéhez, 
melyben a párt kültagjai közé való felvételét kéri.

kikhez még rokoni ketelék is fűz, már rég 
nem lennék itt.

— Lássa maga tetszik nekem. Ha meg­
engedi, ide ülök. Remélem, nem kerget el.

— Nem. Ez már gorombaság lenne.
— Érdekes! Hát azt hiszi, nem goromba­

ságáért kerülik most is ?
— Nem! Hanem elfogultságuk és rövid­

látásuk miatt. Hozzá vannak már szokva, hogy 
ha fiatal ember beszél velük, az ne beszéljen 
mást, csak olyant minek nincs semmi ertelme, 
csak legyen benne sok szó, sok szép, kedves, 
hódító, hízelgő szó.. Az ilyen ügyes_ és ^kelle­
mes í---- ------
legalább nem akarok a » 
vonata lenni. Beszélek ha van 
muszáj akkor is, ha nincs kivel. Lássa, 
is úgy voltam és mi az eredmény ? Az, 
egy gőgös, goromba fráter vagyok.

_  Na én ezt nem mondom, csak 
hogy egy különcz, szókimondó ember

_ Maga sem különb a többieknél.
— Ezért érdemes volt ide ülni. _ 

maga nem tudja, mi az udvariasság. Már lehet 
valaki bármilyen magának élő, bármilyen 
löncz, de ha egy nővel beszél, legalább kissé 
gyöngédnek és kíméletesnek kell lennie. 

ÁSízés előtt fél pohár 
gCHMIDTHAUE R-féle radio actlv 
BasmálaU valódi áldás gyomorbajosoknak —— 
.... fe széKsiorulásbau sienvedöknek
Csodálatos gytyjarejit a® igmándi víz i 
nem tévesztendő a közönséges keserű vizekkel, 
minden jobb gyógyszer ár-----------

_  Ne higyje, hogy magából meg, az igaz 
ság beszél. Dehogy! Magának a vezető eszméj 
mindenben a felületes embermegvetés .

- Ez sem állhat meg. Hisz amit n 
mondott, az contrast. Az embermegvetésbe 
bizonyos mélység kell. A felületesség nem veti 
meg az embert, csak nem veszi észre.

— Es maga egész mélyen lat ,g_
— Egy szóval sem mondom. Én 

merem, csak elképzelem magam.
- És másokat hogy ismer meg f *
— Tökéletesen másokat sem. Lá 

tényeket és azokból következtetek.
- Igen! ? Na akkor mindjárt tnegtog

Hát mire következtet azoknak a szeg y 
kereső nőknek a lényeiből. ke-

— Arra, hogy a mit keresne , , kbe
resik, hogy a szabó, kalap, divatárus uzle 
elfizessék Dolgoznak, kínlódnak g
csakhogy úgy jelenhessenek mg, « meg.
családi, vagyoni körülményük nemeng^ 
A ragyogó külszínnel akarják eltakarni,
a vagyoni és lelki szegény, g ke.
Szegények! Nem veszik észre, hogy 
vés ma az ilyen rövidlátó ember. p g

— Hát evvel okadatolja, hogy
! XX. században a férfiaknak nem kell------

- - - - - - - - - - .. . azéirőiiiött oyo»
tamiz teljesen rendbehozia.

i .... 'sornál (jss^
raillin tartalmának köszöni, amely gyógysüéí KwirSl” Kap^ó

- \ — Főszétküld és a forrástulajdonos. SchUlidthaiier líjOS araQly kiSÜVOgben 18 k P
"X SS7 ki. 30 60 'Al természetes keserű, »mely kis

0, nizeigO SZU. ujvu -- .
fiatal ember. Hát köszönöm az ilyet. En 

müveit társalgók« ki­
kivel és ha

most 
hogy

annyit

Hallja,

— Lássa erre is azt mondom, hogy nem 
áll Miért beszéljek én egy nővel máskép, mint 
e2Y férfival ? A miért szoknyát hord ? Gondol­
jon arra, hogy a XX. században vagyunk. Ab­
ban a században, hol a nők úgy kezelik a vil­
lanyt, a tollat, a pénzt, a gépet, a művészetet, 
az irodalmat, sőt még a biczikht is, mint a 
férfiak. Hát van különbség köztük ? Várjon 
még, ne szakítson félbe. Tudom azt akarja 
mondani, hogy kénytelenek vele, ráviszi okét a 
szükség, hogy egy pár garast kereshessenek 
Ök ÍS_L Úgy is van. És ezért ők most maga 
előtt veszítenek nőiességükből ?

— Egy kis része nem, de lagnagyobb 
része igen. Higyje el, hogy ha °J®haza tanú- 
nának főzni, háztartást vezetni, többet érnének 
el több maradna meg nőiességükben, mint így, 

’ _ Tudja, hogy maga egy szívtelen, érzé­
ketlen ember. Ennyire kisebbíteni a nőket, mert 
rá vannak utalva, hogy ők is pénzt keressenek, 
ehhez már lelketlenség is kell.

Es ezt igazán mondom.
_  Higyje meg, én is igazán mondom, 

hogy maga sem az eszével beszélt most. Van 
az úgy sokszor. Tudja téved az ember és a 
tévedés mindig kényelmesebb, mint az igazság.

Igmándi
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NAPROL-NAPRA.
parasztazivek

Elég alkalmam volt, hogy a nép leikivi- 
, , tanulmányozzam, meglehetősen megis- 
aga em és szivem mélyéből megszeresem. Sze- 

me? a népet és személyes tapasztalatain 
"lapján mondom a magam szerény szavával, 
>02V az egyszerű parasztszivek mélyén te­
mérdek nemes érzés lakozik és csak a társa­
dalom nemtörődömsége, az intelligenczia indo- 
lencziája, részvétlensége, sokszor pláne rossz­
akarata az oka, ha ezek az érzelmek elfajul­
nak, elvadulnak.

A nép természeténél fogva bizalmatlan 
Csoda-e vájjon ? Szellemileg ő a gyöngébb 
s a gyöngébb az erősebbtől többnyire fél és 
mert tudja, hogy nyílt harezban legyűri a ha­
talmasabb, fortélylyal igyekszik fölülkerekedni. 
Ettől az általános szimptomától eltekintve, 
közismert dolog, hogy a nép bizalmával már 
igen nagyon sokszor visszaéltek. Mondjuk ki 
magyarán, a parasztot már igen sokszor be­
csapták. Innen van aztán, hogy bizalmatlan­
sága, óvakodása, fortélya néha elkeserítő, 
máskor bosszantó, nem egyszer kaczagtató.

Éppen a József-napi vásáron láttam, itt 
Nagyváradon. Valamelyik olcsójános olyan 
háromhatosos aranylánezot árult s ha kellett, 
ha nem, egyre azt hajtogatta reklámul, hogy 
—• dublé.

Az egyik atyafi sokáig nézte a portékát, 
tetszett neki a kinálgatás, hajlandó is lett volna 
a vásárra. Látszott azonban, hogy valami fúrja 
az oldalát. Egyszer csak oda szólt a szom­
szédjának.

— Csak azt a düblet ne mondaná!
Ezzel aztán ki is mondta a szentencziát s 

otthagyta a kufáft vásár nélkül. Látni való, 
hogy a haszontalan lim-lom megvételétől csak 
a fránya idegen szó tartotta vissza a paraszt­
embert. Biztosra vette, hogy e mögött a fura 

szó mögött valami úri hunezutság, de talán 
inkább valami keleti raffinéria lappang

A népet, a szegény parasztot tömérdek 
bosszúság, vesződség, türelem árán rá kell ve­
zetni, szinte rá kell erőszakolni arra az útra, 
amelyen a maga üdvét munkálhatja a földi élet 
számára is.

Hogy a nép szive milyen gyöngéd, milyen 
hűséges tud lenni, milyen mélyen, igazán, ér­
dek, utógondolat nélkül tud szeretni, arra 
egyúttal az abszolutizmus jelen szomorú nap- 
jabiból hozunk föl példákat.

Örömmel jegyezzük föl egyúttal, hogy 
ezek a ragyogó szép példái javarészt hithü 
keresztény nép köréből jelentkeznek. A rumi 
példa nyomában egymásután jelenti ki a lelkes 
nép, hogy sem fuvarra, sem ellátásra nem ref­
lektál. Teszi pedig ezt most már nemcsak a 
beszámolók alkalmával általánosságban, élő 
szóval, hanem megteszi Írásban is ország-világ 
színe előtt, hogy minél jobban kötelezze magát- 
A Néppárt hetilap hasábjain egymásután jelen­
nek egyszerű parasztemberek levelei, amelyek­
ben önkéntes elhatározásukból jelentik ki — 
ki is kényszerithetné őket! — hogy a legideáli­
sabb önzetlenséggel választanak. Milyen mély­
séges ragaszkodás nyilatkozik meg például an­
nak a sopronszanyi földmivesnek a levelében, 
aki azt írja, hogy nemcsak neki nem kell fu­
vardíj, de akár egész héten keresztül ingyen 
fuvarozza kertesutján képviselőjét Rakovszky 
Istvánt.

Vonjunk már most párhuzamot a nép azon 
csoportjai között, amelyek igen öntudatosan 
gondolkodnak, valamint azon tömegek közt 
másrészt, amelyek tudálékoskodnak, az orruk­
nál tovább nem látnak s hangzatos szólamok­
nak fölülnek. Ilyen az a néptömeg is, amely 
például legutóbb Békésmegyében megalakította 
úgynevezett parasztpártot.

Aligha lesz minden érdekesség nélkül, ha 
úgy mellesleg megemlítjük, hogy ennek a 
parasztpártnak egyik be nem vallott czélja az, 

hogy hadd legyenek parasztemberek a képvise­
lők, legalább az övék lesz a képviselői napidig. 
Hát még egy harmadik párhuzamon — a 
Mezöfi emberei. Pláne még egy negyedik 
Csizmadia hívei. A három utóbbi csoportot 
szemmel láthatólag az a nép alkotja, amelylyel 
idejében kellőleg nem foglalkoztak, amelyet 
elhanyagoltak, amelyről megfeledkeztek, amelyet 
magára hagytak s jött az ellenség és meg­
rohanta a nyájat. Félrevezette a népet, eldur- 
vitotta, elvakitotta a parasztsziveket.

Ez, amire ma rá akartunk mutatni. A 
többi, ami ezután következik, már ismétlése 
lehet csak azoknak, amiket ebben a tárgyban 
már több alkalommal elmondottunk.

Bízvást el merem mondani, hogy azokban 
a kérges paraszttenyerekben a jó ügynek tö­
mérdek energiája lakik. Csak ki kell bányászni» 
csak föl kell használni. Ha mi nem használjuk, 
fölhasználja más. Ne feledjük, az energia nem 
vész el, hanem átalakul. Es ez az átalakulás 
mérhetetlen bajokat hoz a katholikus népre, az 
országra.

Azt mondom én, amit a katholikus sajtó 
naponta elmond mostanában:

— Építsük ki a katholikus népszövetséget!
(h)

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Április 5. Kath. liezeum böjti estélye a 
főgimnáziumban este 6 órakor.

Május 5. Kath. liezeum estélye a főgim- 
.náziumban este 6 órakor.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek' 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

kel szemben kíméletesnek lenni ? Hát a férfiak 
nem ilyenek ?

— De igen. És éppen ezért nincs köz­
tük különbség. Ha akarja, a férfiak rovására 
azt is mondhatja, hogy önzők, kapzsiak, szen- 
vedélylyel teltek voltak, a nők meg most let­
tek olyanokká. Miért legyen hát a két nem 
közt különbség ?

— És mindenkit egy kalap alá vesz.
— Nem is lehet. Hisz milyen régi tétel 

az már, hogy nincs szabály kivétel nélkül.
— Na, én nem járok sehova sem, éppen 

hogy sokat olvasok. Remélem a kivételek 
közé számit?

— Igen. Abból a csoportból kivétel.
— Már akármilyen durva, de érdekes. 

Hát a másik csoport melyik:
— Ne kérdezze, mert magára ismer.
— Na most meg éppen kiváncsi vagyok
— Már megmondtam.
— Mit mondott? Nem mondott semmit.
De az ismertető jeleket megmutattam. Ha 

en nő vagyok, beszédünk utolsó fordulatánál 
felkelek és néma megvetéssel hagyom el azt a 
érfit, ki nekem négy szem közt kezdené azt 
fejtegetni, hogy én is csak olyan lelki szegény, 
olyan egyéni kiválóságok nélküli lény vagyok, 

'ben daczára annak, hogy szoknyát hord, 
D|ncs semmi nőniesség . . . Na kiváncsi rnég 
a még a másik csoportra?

— Szóval 
hem, hogy én 
vag>ok, a tetején egy üres parókás fejjel.

— Ezt nem mondtam. Csak annyit, hogy 
maga is egy modern nő.

Azért sem megyek még el. Hát azt 

egész őszintén megmondja ne- 
is csak eev mozpó divatficura

mondja el, milyennek képzéli magát azt a 
lényt, akiről azt mondhatná, hogy nő.

— Milyennek? Várjon csak! Ismer-e olyan 
leányt, kiről az a véleménye, hogy unalmas, 
hogy falusi, hogy korlátolt, hogy félszeg, 
aki nem tud még nevetni sem, aki fiatal 
embernek nem mer a szeme közé nézni.

— Ilyen leány nem létezik!
— Maga szerint. De szerintem igen és én 

ilyennek képzelem a maga ideális vonzó naiv- 
ságában a nőt.

— Ahá! Most már képzelem én is. Maga 
Walter, ő meg Kunigunda. Walter elmegy a 
lovagvár ablaka alá, hol Kunigunda pergeti az 
orsót. Walter köszön, hogy ah! Kunigunda felel, 
hogy oh!

— Ebből is láthatja, hogy mennyire más 
légkörben élnek maguk mindnyájan. Nagyon 
téved. Az a leány szerény, kimért és gyöngéd. 
Ha bizalmas érintkezésbe jön egy férfivel, aka­
ratlanul is a természetes nőiesség varázsával 
bilincselné le, mely meghódítja és rabjává teszi, 
úgy, hogy mindketten egy tisztult, ideális lelki 
világban élnek. A férfi gondolatai mélységet és 
fenséget kölcsönöznek a nő gondolatainak, a nő 
gondolatai pedig bensőséget adnak a férfi gon­
dolatainak. Ilyennek kellene lenni a nőnek és 
az ilyen nő ritkaság manapság.

— De az olyan férfi, mint maga is, az 
meg múzeumba való, eredeti, egyetlen példány. 
Hiszen maga . . . Maga sohsem volt, de talán 
nem is lesz szerelmes! Maga Plátó idejében 

! sokra vihette volna. De igy ?! Tudja, hogy min- 
i denki csak gyűlöli. A nők, ha hallják ezt a 
i nevet, hogy Marsó Bérezi, hát a kezük szorul 
! ökölbe

— A magáé is ?
I — Az enyém is !

— Köszönöm, hogy megnyugtatott ! Mert 
i tudhatja, hogy a nők gyűlölete nem tettt annyi 

embert tönkre, mint a szeretetünk.
— Aztán maga nagy moralista, nagy gon­

dolkozó, azt hiszi, hogy a maga gondolkodásá­
nak, a mai beszédjének megfelelő a lelki vi­
lága is ? Hát azt hiszi, hogy magában nincse­
nek hibák, nincsenek vonások a mai modern­
kor ismertető jeleiből ?

— Ezt nem mondtam, de nem is tagadom
— Hát a milyen nyíltan befestett itt mind-

I nyájunkat, nem jellemezné egy kicsit magat 
is a hibás oldalról ?

— Engedjen meg, de nem teszem. Mert 
aki beismeri, hogy vannak hibái, az ép eszü 
ember, de aki már be is vallja, az bolond.

— Mondok én mást Hagyjuk mára abba. 
Úgy is mindjárt kezdődik a vacsora. Hanem 
folytassuk máskor, mert nekem gorombasága 
daczára is nagyon tetszik és eltökélt szándé­
kom most már magától sajátítani el a mély­
séget és fenséget.

— Nézze Ilonka! Próbáljon inkább má. 
sál. Higyje el, ha már durva is leszek, de 
annyira nem fog tudni nekem bensőséget adni, 

I hogy elérhesse kitűzött czéljait.
i _  Mit ért az én kitűzött czéljaim
■ alatt ?

— Hallja már keresnek, toborozzák a tár- 
saságot fel a vacsorához.

I — A kérdésemre feleljen márl
— Hát tudja, most egyelőre még nem — 

I házasodom.
I
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♦ Gyümölcsoltó Boldogasszony A ka 
tholikus világ magasztos ünnepet ül ma, mely­
nek a poetikus Gyümölcsoltó Boldogasszony 
nevét adta. Ébredezik a föld téli dermetségé- 
ből az ég derűssé lesz s nemsokára megkez­
dik’ a mezei munkát. Az egyház is az ébredés­
nek, a megváltásnak kezdetét üli, melyet az 
angyali üdvözlet emlékezetének szentel. Abban 
a pillanatban állítja ma elénk a názáreti Szü­
zet. midőn ez az angyal szavaiból értesült ma­
gasztos hivatásáról. Az ünnep alkalmából az 
összes kath. templomokban ünnepélyes szent- 
Zk és szőttesnek lesznek a szokott 

jdőkben.
* Püspökünk évforduló ünnepe. 

Dr Sznirecsányi Pál, egyházmegyénk fő- 
pásztorának kedden, f. hó 27-én lesz 
püspökké szentelési évforduló ünnepe. 
Püspöki működésének 14-ik évfordulója 
ez. Ebből a 14 évből csak a harmadikat 
tölti egyházmegyénk élén, de e rövid 
idő alatt annyit telt egyházmegyénk ér­
dekében, annyit áldozott egyházi, közmű­
velődési, hazafias jótékonysági és társa­
dalmi intézményeinkre s ezzel úgy hozza 
nőtt Szent László egyházmegyéjéhez, 
anynyira megnyerte papjainak és hí­
veinek szeretetét, hogy mindanynyian 
legnagyobb érdeklődéssel lesik-várják a 
híreket onnét, hová ő a zord hideg elől 
vonult s hol hosszas betegségében uou- 
lésl keres. Az évforduló napján hálaadó 
istenitisztelet lesz az egyházmegye tem­
plomaiban, ahol az egyházmegye papjai 
és hívei őszinte imádságban kérik a 
Mindenhatót, tőpásztoruk életéért, egészsé­
géért. Adja Isten, hogy mielőbb jó 
ocríevcsónhen térien vissza székvárosába.

Pius pápa O
Fetser Antal

egészségben térjen vissza i
* Püspökszentelés. X.

Szentsége, mint köztudomású, 
apát-kanonokot felszentelt püspökké nevezte 
ki. A kinevezésről szóló pápai bréve, tegnap 
érkezett sürgöny szerint, már útban van az 
örök városból Nagyvárad felé s igy most mar 
teljesen bizonyos, hogy a püspök szentelés 
mához egy hétre Fekete vasárnap megy végbe 
a helybeli székesegyházban. Érdekes, hogy 
annak idején áldott emlékű dr Nogáll Jáncs 
püspököt szintén Feketevasárnap szentelték 
püspökké.

* Az uj táblabiró. Mint megbízható 
forrásból értesülünk, a királyi táblánál ürese­
désben levő ítélőtáblái bírói állásra Fekete Jó­
zsefet, a | 
biráját fogják kinevezni.

* ■
Mihály, a nagyváradi önkéntes tűzoltó egylet 
főparancsnoka, hosszú beadványt intézett Nagy­
várad város tanácsához, amelyben részletesen 
foglalkozik a város tűzrendészetével. Rámutat, 
hogy a tűzoltó egylet felszerelése nagyon 
hiányos, különösen az újabb időben a magas 
építkezések szaporodása folytán szükséges tűz­
oltó szerekben van nagy hiány, sőt alig van 
ilyen felszerelésük a

falusi tanyai szekerek. A Fő-utczán a mellék- 
utczákból való keresztülhajtás azonban az 5. 
§-ban kitett módon minden járműnek korlátla­
nul szabad. Az emlitett Fő-utczai szakaszon 
várakozó, avagy rakeáó kocsik a vasút közle­
kedési ideje alatt semmi szin alatt sem állhat­
nak, kötelesek valamelyik mellékutczán, vára­
kozni illetve rakodni. Minden társas-, bérkocsi és 
magánfogat fogas gyors fékkel látandó el. Az 
ilyen fékkel el nem látott kocsik a főutczai 
forgalomból kizáratnak. Midőn a villamos vas­
úton levő lámpák már égnek, minden jármű 
lámpái is meggyujtandók. A teherszállító szeke­
reken a lámpát a rúdon, vagy a ló elülső olda­
lán kell alkalmazni. Kerékpárosok a Fő utczá- 
nak Sál Ferenz-utczától a Brémer-térig terjedő 
szakaszán este 5-től 8-ig nem kerékpározhat­
nak, hanem gépeikről leszállva, azokat magok 
vezetni kötelesek. Jelen szakaszban foglalt tiltó 
rendelkezéseknek a rendőrség esetről-esetre 
azonnal való közbelépés és a tilos cselekmény­
nek meggátlásával érvényt szerezni köteles.

* Esküvő. Küchler Ferencz magy. kir. 
honvéd főhadnagy, a nagyváradi honvéd tiszti­
kar rokonszenves tagja, tegnap délután vezette 
oltárhoz az olaszi-i plébánia templomban karcsai 
Iványi Rózsát Iványi Lajos nyeste-pusztai bir­
tokos leányát Az esküvőn Strohmayer Pál 
kereskedő és Lörinczy Gyula tb. rendőr al- 
kapitány voltak a tanuk.

* Böjti előadás a Legényegyletben 
A Katholikus Legényegylet ezúttal negyedik 
böjti estélyét tartja a mai napon. Az előadás, 
mint eddig délután egynegyed 6 órakor veszi 
kezdetét, melyre szívesen látja az egylet 
tagjain kívül azok hozzátartozóit és jó isme­
rőseit s kéri egyszersmint megjelenésükben 
pontosságukat Az előadásoknak mindig szép, 
nagy, válogatott közönségük volt, mely eddig 
dicséretesen kitartott s ezzel további mun­
kásságra buzdított. Ma is élvezetes műsorban 
lesz része. Elsőnek zeneszám, duett fogja be­
vezetni az estét. Az összejövetel tárgyainak 
központját Halász Gyula, papnevelő intézeti 
lelkiigazgató előadása fogja képezni »/I vasár­
nap és a munka* czimen. Az előadás iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik. Hatásos befe 
jezésre számíthat az egylet vegyeskarának 
éneke, mely Halmos András karmestei veze 
tése mellett »Mária kis hajlékában« kezdetű 
régi egyházi éneket fogja előadni. Itt említjük 
meg, hogy Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe 
alkalmából a Szent László templomban a 
délelőtt 11 órai szentmisét s Katholikus Le­
gényegylet vegyeskara fogja kitölteni egyházi 
énekszámaival.

* A sajtó köréből Lenkei Zsigmond, a 
Budapesti Hírlapnak 10 éven át volt fotisz - 
viselője az általános Tudósitó kebeleben meg­
alakult Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osz­
tályának igazgatójává neveztetett ki.

* A vashidak ügye. Nagyváradi köz­
úti vashidakra vonatkozólag két ^terjesztést 
intézett tegnap Köszeghy József Jóméin - « 
városi tanácshoz. Az egyikben a Szent L - 
hid kocsiutjának faburkolatéval fog a 
villamos vasúti síneken kívül eső rész™ 
burkolat kicserélését elkerülhetetlennek mo j. 
Felhatalmazást kér, hogy ezen munkála ' 
előbb végrehajtsa. A másik beadványb n 
vashidak szegecselésének telüly.zsgálatátki 
vánja, mert különben nem vállal felelőIsség 
Egyben a hidak befestését is szükségesnek 
jelzi. _______ —

■“iíenyisszönyl kelengyék. Legjobb minőségű násznak és slfionok, ’ó^ók 
méterenként. Férfi, női és gyermek kéSZ fehémBlIlÚek, Ogys ég
vagy minta szerint is. SZŐOJSflek, tüggÖnyÖk, ágy- és aSZtS 6 ' és

b matraczok, valamint mindennemű mOSÓáfUk, u. m.: kretOll, ’dugtok
'• színes vásznak a legjutányosabb olcsó árak mellett besz6íezhe °^hal® dó Bröndeiósek
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mondását s kéri felmentését. Ezen 
sát egészségi állapotával és agg ° a
kolja. Fiatal, munkabíró ember s' g 
vezetésre. Czélja volt, hogy a tűzoltó egylet 
kebelében képezzen ki erre meg ,
azonban ezen törekvése nem sikerült. A váró 
tűzoltóság vezetésére s mindazon túzrendé 
teendők vezetésére, amelyeket az önkéntes 
tűzoltó egylet végzett, egy megfelelő, szakkép­
zett s társadalmi műveltséggel bíró város! kö­
zeg alkalmazását ajánlja. A beadvány v g n 
annak tartalmát a következőkben összegezi: a 
hatóság az önkéntes tűzoltó egylet további 
fejlesztését, tagjainak szaporítását erkölcsi t - 
mogatásával mozdítsa elő; a t. 
szükséghez képest szaporítsa, a 
szóház helyiségeit javíttassa ki; egy városi tűz­
jelző hálózatot állíttasson fel s a városi tuzo - 
tók s általában a tűzrendészed szakteendok 
vezetésére egy városi tűzoltó-parancsnoki állást 
rendszeresítsen. Ezeknek részletes megvitatására 
és a íoganatositási formák kidolgozására a 
rendőrkapitány elnöklete alatt egy bizottságot 
küldjön ki a városi tanács.

* Óvintézkedések a villamos vasút 
miatt A villamos vasút üzemének megnyi­
tásával előreláthatólag sok bonyodalom lesz a 
forgalomban különösen a Fő-utczán, ahol elég 
könnyelműen, kettős vágányt engedélyezett a 
város. Elképzelni is különös, hogy miként le­
het a vasúton kívül más forgalmat biztosítani 
olyan helyeken, mint pl a Várady Zsigmond 
házánál a Főutczán, ahol a sínek mellett egyik 
oldalon alig 50-60 czm., a másik oldalon 
pedig 270 czm. szabad hely van. A rendőrség

! dolga nagyon nehéz lesz, az előrelátható. Csak 
l a legnagyobb elővigyázattal lehet elkerülni, 

hogy napirenden ne legyenek a szerencsét­
lenségek. A rendőrség figyelmeztette a bér­
kocsisokat és lótartó gazdákat a szükségesekre 
s a vidékieket pedig a vámosok lógják figyel­
meztetni. Az iskolák tanulóit a tanítók oktatják 
ki az óvatosságra. Különösen érdekli a kö­
zönséget a szabályrendeletnek következő két 
szakasza:

Mindennemű jármű tartozik a vasút közle­
kedéseket a vaspálya vonalról oly távolságra 
letérni, hogy az összeütközés lehetetlenné val- 
jék. Á tűzoltó- és mentőkocsik közlekedésekor, 
valamint temetési menetek alkalmával is a vo­
nat köteles menetét lassítani, esetleg megállni. 
Rúd nélkül való szánakon, valamint rossz szer- 
számzatu szekerében a vasutjárta utczákon köz­
lekedni tilos. Ökrös szekerek a Sztaroveszky-u. 
és Brémer-tér közötti főutczai szakaszon egy­
általán nem közlekedhetnek, a vasutjárta többi

I az állatokat kézen vezesse. A Sztaroveszky-ut-
» 

továbbá a Kossuth Lajos-utczán marhát a vasút 
közlekedése idején hajtani tilos. A Sztaroveszky- 
utczától a Brémer-térig terjedő főutczai szaka­
szon a személyszállítási jármüveken kívül csu- 
pán a postakocsik, valamint a kereskedők és 
iparosoknak a közönség napi fogyasztására (de 
nem vasúti elszállításra) szánt czikkeit szálli ■ 
jármüvek közlekedhetnek. Ellenben kitiltatm 
ezen útszakaszról a vasút közlekedési ideje tar­
tamára minden más teherszállító jármű, bútor­
vagy anyagszállitó kocsi, főként pedig termé­
nyeket szállító vagy háromfogatu, avagy vett, 
vagy eladandó állat hozzákötésével tarkított

tüzoltószereket a
szertár és má-

gyulai törvényszék kiváló képzettségű j pedig csak oly módon, hogy a kocsis
—oJ-- • I az állatokat kézen vezesse. A Sztaroveszky-ut-

Mezev Mihály lemondása. Mezey czától a Brémer-térig terjedő főutczai szakaszon,
* . r ■ « r TT _ ...., l, T iaÍ/xt >»4-r»»/rí n mnt' nát" íl VílSl lt

i nagyváradi tűzoltóknak. 
Legérdekesebb része a beadványnak azonban 
az, hogy bejelenti a főparancsnoki állásról le-

! I I Legmegbízhatóbb bevásárlási hely I I !

STROHMAYER PÁL áruháza 
Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám. 

Szolid, olcsó szabott á rak.
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meg 
ooooo vidékre bérmentve küldetnek, o
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tükör-,
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- tartatik a közs. 
teremben. Ugyanott 
kézügyességi tanfo-

Nem gyárilag! 
hanem elsőrangú czipészek által készített 
czipők, valódi angol és Ita-féle 
kalapok, fehérneniílek, esőkabátok 

legolcsóbban

REICHARD áruháza cégnél
szerezhetők be.

Egyedüli raktár PICHLER ANTALcs, 
és kir. kalapgyáros készítményeiből.

* Az 19°6 évi köveiéBÍ Programm
• a város az általános kövezésről gondos- 

AnY? événként csak a kövezetvám-alap jöve-
i éhez képest gondoskodhat az utczák kö- 
T í öl Az 1906. évi kövezést programmot 

terjesztette elő a főmérnök s az bizony 
silány. 32 ezer koronát irányoz elő és 

- i u. n. Büdös-árok rendezésének so- 
SUrwvMi tárgyalását, mert ennek a kérdésnek 
r°n ézése előtt a V.-Velenczén kövezés alá ke­
rülő utczák munkálatait nem kezdhetik meg.

* Nem lesz tieztvise'ötelep. A nagy­
váradi magántisztviselő« egyesülete tisztviselő­
telepet tervezett a gázgyár mögött levő szántó­
földeken. Ajánlatot is tett a városnak, hogy a 
területért holdanként 10000 koronát fizet, ha 
házhelyekül eladja a város. A városi mérnöki 
hivatal beterjesztette véleményes jelentését az 
ajánlatra, amelyet nem tart elfogadhatónak, 
mtrt a 10000 korona ’-í—
összeg, amelyből csak 1 
négyszögméterenként. Ezen a 
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i helyen pedig 
sokfcal többet ér egy méter terület s külön­
ben is az utszélén lévő területekért többet kell 
számítani, mint a belső részen levő földekért. 
A gázgyár mellett levő terület különben is 
bérben van. A lakásviszonyok sem kívánják a 
telep létesítését.

* Az iparfelügyelők névsora. A keres­
kedelmi miniszter a törvényhatóságoknak teg­
nap megküldte a magyarországi iparfelügyelők­
nek 1906 évre összeállított névsorát és a ke­
rületek beosztását. A beosztásokra egy újítást 
Hozott a miniszter. Eddig Tolna- és Fehérme­
gyéknek külön iparfelügyelőik voltak. Most a 
miniszter összevonta a két kerületet s Székes­
fehérvár székhelylyel uj iparfelügyelői kerületet 
létesített. Az újonnan létesített kerület 1906 
április 15-én kezdi meg működését.

* A felülvizsgáló bizottság 
hó 27 én fogja megtartani ülését a 
laktanya tornatermében. A bizottság elnöke 
Rimler Károly polgármester lesz. A felülvizs­
gáló bizottság Biharvármegye részéről egy 
embert fog felülvizsgálni. A város részéről még 
nem tudni hány egyén lesz felülvizsgáltatva.

* A Ludovika pályázatai A honvé­
delmi miniszter tegnap értesítette Biharvár­
megye törvényhatóságát, nogy az Andaházy 
Szilágyi Mihály alapítványai közül a megye 
két helyre tarthat igényt a gróf Buttler János- 
féle alapítvány üresedésben levő helyei közül 
is. A megye azonban minél több pályázati 
kérvényt terjesszen tel, oly feltétel mellett, 
hogy pályázók csakis oly egyének lehetnek, 
kik az alapító levél kívánalmainak megfelelnek. 
Az oly pályázók, kik hadapródiskolákban ne­
velkednek, nem tarthatnak igényt. A pályázók 
kérvényeit az alispán május 20-ig kell hogy 
felterjessze. Az üresedésben lévő helyek az 
1906. és 1907. tanév kezdetén lesznek be­
töltve.

* Sztrájk Gyulán. A gyulai villamtele- 
pen dolgozó munkások tegnape'őtt mindnyájan 
sztrájkba léptek A sztrájk oka, hogy a mun­
kások tetemes béremelést követelnek, melyet 
az igazgatóság megadni nem képes. A fogyasz­
tóknak semmi káruk sincs, mert az igazgató­
ság azonnal hozatott Budapestről munkásokat, 
akik tegnap már munkába is állottak.

* A magyar ruha viselése Az egye- 
emt ifjúság tudvalevőleg elhatározta, hogy 

a magyar ruha viselését felkarolja és annak 
Erjesztését czélul tűzi ki. Erről értesítette Kos­
suth Ferenczet, mint a függ, és 48-as párt elnö-

h ki a megkeresésre a következőket vála- 
szota. Feltétlenül helyeslem azt, hogy a ma- 
?yar tanuló-ifjúság magyar szabású ruhát visel­
je11’ ’ azt a rrrelyet a budapesti egyetem 
^agának nagy része elfogadott, szépnek és 

a Szcrűnek tekintem. Midőn a közélet teréről, 
er^ 'esz°titja a nemzeti élet megnyilat- 

z s t> akkor a t ársadalmi térre kell azt átvinni;

és minthogy hazánk jövője, a fiatalság széllé- j 
mének hazafiasságától és nemzetiességétől függ, | 
ezen nemes irányzatot a költségekkel is támo- i 
gatni helyes, üdvös és a jobb jövő felé vezető 1 
törekvés Éljen uj életet a magyar fiatalságban, i 
nekünk ötegeknek ifjan megőrzött hazafisága. 
Kossuth Ferencz.

~Dr~~SzoiCSá.nyi Hugó?| a helybeli kir. 
kath. jogakadémiának gyásza van: dr. Szolcsányi 
Hugó, a közigazgatási jog és statisztika rendes 
tanára tegnap éjfél után hirtelen meghalt. Este 
még jókedvvel megvacsorált s beszélgetett csa­
ládjával. Vacsora után kissé rosszul érezte ma­
gát s szive fölött nyomásról panaszkodott. Csa­
ládja azonnal orvost hivatott, aki csiliapitót ren­
delt. Ké. óra múlva ismét elküldték az orvos­
ért, aki csillapítót adott. Hiába. Kevéssel az 
orvos távozása után dr Szolcsányit szivszélhü- 
dés érte és meghalt, A váratlan csapás leirhat- 
lanul megrendítette az elhunytnak egész csa­
ládját. Leánya, Olga önkívületien állapotba esett 
és csak este felé lett jobban.

A városban korán elterjedt a tragikus eset 
hire s mindenütt mély részvétet keltett. A jog­
akadémia, melynek az elhunyt éveken ál volt 
egyik legbuzgóbb, legodaadóbb tanára, a társas 
körök, melyeknek Szolcsányi általánosan tisz­
telt szerepvivője volt, gyászlobogót tűztek ki. 
A temetés ma d. u. 4 órakor lesz a Sál Ferencz- 
utczai gyászházból.

Az elhunyt családja a következő gyászje­
lentést adta ki:

Alulírottak fájdalommal telt szívvel tudat­
ják, hogy a szerető jó férj, édesapa, testvér és 
sógor dr Szolcsányi Hugó jogtanár f. hó 24-én 
éjjel 1 órakor, életének 55-ik, legboldogabb 
házasságának 31 ik évében szivszélhüdés kö­
vetkeztében jobblétre szenderült. Az elköltözött 
drága halott földi maradványai földi maradvá­
nyai f. hó 25 ik napján délután 4 órakor fog­
nak a róm. kath. egyház szertartásai szerint 
beszenteltetni s a Sál Ferencz-utcza 17. számú 
gyászháztól az elaszi-i temetőben örök nyulomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat 
pedig 1. hó 26-ik napján délelőtt 8 órakor fog 
az Egek Urának bemutattni. Mely végtisztes­
ségre az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei 
tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1906. már­
czius 24. Áldás és béke lengjen drága porai 
felett' Dr Szolcsányi Hugöné szül. Blay Ilona 
az elhunyt neje, Szolcsányi Olga, _ Szolcsányi 
Béla az elhunyt gyermekei, Szolcsányi )ános, 
Szolcsányi Gizella az elhunyt testvérei, Blay 
Gusztáv, Blay István az elhunyt sógorai, özv. 
Szolcsányi Gyuláné az elhunyt sógornője.

A kir. kath. jogakadémia tanári kara is 
külön gyászjelentéssel tudatja veszteségét:

A nagyváradi kir. kath. jogakadémia ta­
nári kara mély fájdalommal tudatja kartársá­
nak szolcsányi dr Szolcsányi Hugó ny. r. 
tanárnak, f. évi márczius hó 24-én, életenek 
55 ik évében, szivszélhüdésaen történt elhuny* 
tát A megboldogultnak hült teteme 1906. évi 
márczius 25-én d. u. 4 órakor fog a Sál 
Ferencz utczai 17. sz. alatti gyászhazbol a 
róm. kath. egyház szertartása szerint a várad- 
olaszi-i sirkertben eltemettetm, az engesztelő 
szent mise-áldozat pedig márczius 26-án reggel 
8 órakor a várad-olaszi-i róm. kath. plébánia­
templomban a Mindenhatónak bemutattatni. 
Nagyvárad, 1905. márczius 29. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki 1

* Bojkott egy építész ellen. Pjaff 
Ferencz gyulai építesz ellen az ottani kőmuves- 
szakegylet egy évre kimondta a bojkottot A 
bojkottra az adott okot, hogy a gyulai épité 
szék tavalyi muukazárlata alkalmával a többiek 
megbízásából Plaff hívta fel az éP'töniest®r‘lk 
egyesületét, hogy gyulai munkást ne alkalmaz- 
zanak. A kenyérkeresetében orvul megtáma­
dott építészt bizonynyal annál tnkábö fogja 
támogatni a közönség.

* Élet a fürdőkben A tavasz élénksé 
get, derűt hoz a közeli fürdőkbe is. A bérlők 
rendeznek, gondoskodnak, hogy a kellemes idők 
beálltával a lürdőző közönség kedves otthont, 
minden kényelmet feltaláljon. Kernáts János, a 
Püspökfürdő közszeretetben álló bérlője évről- 
évre czélszerü újításokról, a közönség igé­
nyeinek kielégítéséről dicséretes módon gon­
doskodik, hogy a remek fekvésű, természeti 
szépségekben bővelkedő fürdőt a kor köve­
telményeinek megfelelővé tegye. A legmesz- 
szebbmenő kényelem mellett pompás fürdő 
egyik kiválósága a kitűnő konyha és pincze, 
amire Kernáts János mindig a legnagyobb 
gondot forditotta. Hogy a közönség óhajának 
Kernáts János eleget tegyen, úgy a 
mint a >LLtas-fürdőket már megnyitotta 
közönség biztosítva van, hogy még a fürdő­
szezon hivatalos megnyitása előtt 
minden kényelmet megtalál az ősi

már 
fürdőben.

♦ Kiállítások az ipariskolában. Az 
ipariskola téli tanfolyamának rajzkiállitása 
hó 25-én — vasárnap 
polg. isk. 1. e. 19. sz. 
tartja munkakiállitását a 
lyam is. Ezen tanulságos kiállításokra az ipar­
oktatási biz. tagjait, a t. mestereket, szülőket 
s általában az érdeklődőket tisztelettel meg­
hívja az ipariskola igazgatósága.

* Rablómerénylet a gyorsvonaton. A 
köln-brüsszeli gyorsvonat egyik II. osztályú ko­
csijában tegnap rablómerényletet követtek el. 
Verviersben két utas szállt föl a vonatra és 
mind a ketten ugyanabba a kocsiba léptek, hol 
egyedül maradtak. Amint a gyorsvonat ment, 
az egyik utas rávetette magát a másikra és ki 
akarta rabolni, de a megtámadott erősen véde­
kezett és a rabló, ki látta, hogy nem érheti el 
czélját, Liége közelében kiugrott a kocsiból és 
a sötétben elmenekült.
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x Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény 
folytán a még mindig dús választékban 
meglevő valódi angol és scat téli divat 
szöveteimet mélyen leszállított arban bocsa- 
tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 
tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- s 
got saját szabászati termemben a legdiva­
tosabb fazonokban és remek kivitelben 
nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már 
egy próbavásárlás utján is meggyőződhe­
tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: 
Teszler Simon, posztó nagykereskedő 

Zöldfa utcza 33.
x Dell’Ortó Károly 56 év óta fenáiló 

mankereskedő ezég mai hirdetésére felhívjuk a n. 
é. közönség figyelmét!

x A kőbányai Első Magyar Részvény- 
Serfőzde dupla góliat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az erre
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vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

x Kellemes nézni, azt a nagy yevöWrt 
mit állandóan lehet látni Haasz Manó Zöldfa 
utczai üzletében, ezt méltán meg ia érdemli 
mert sehol olyan olcsó árban nem lesz árulva, 
mint ottan.

*-ot);
ön akatholikus füzetet (felmutatta a »Hol az igazság 

katholikus szerző neve kell reá. A ja i 
nevét s kap érte 5G00 koronát.

Ajtómutatás vált a válasz.
Ezek után megjelent a füzeten egy a J 

nők neve, aki egyébiránt magantudós létére most 
készül a polgári iskola III. osztályából maganviz 

dozalára helyesírási hibák miatt akkora s 
kapott, mint egy sarokbáz

Itt az igazság. _ _____Az ód, elsőd, és rotáczió, 
mint abstrakt három,

vagy:
hol az igazság?

Felelős szerkesztőnk tegnap 
rat látott s felkiáltott:

— Itt a tavasz!
Segédszerkesztőnk viszont egy csodabogarat 

fogott s annak zöld színétől elbájolva, szintén 
fölkiáltott:

— Itt a tavasz! az üde zöldség!
Vala pedig e zöld csodabogár egy zöld fü­

zetke, mely ezzel a czimmel ékeskedik: hol az 
igazság ?

Elindultunk tehát a zöld füzetke szerzőjének 
kalauzolása mellett fölkeresni az igazságot a tudo­
mánynak — mint szerző Írója — »áll* — arcza 
mögött. ,

Az álarcz mögött olyasmiket tar elénk a 
szerző, hogy csakugyan leesik az állunk bele.

Meglepő uj igazság, hogy a maghalt ember, 
anyag. Anyag a kiszáradt növény és a víz. Ennek 
előzménye Haeckel 12 kozmológiai tétele és Du 
Bois Reymond hét világrejtvénye. Miután pedig az 
elhullott állat is anyag, a füzetke elér első tárgya 
végére s áttér második tárgyára: a vallásra.

Ezzel a szerző kurtán végez. Fütyöl minden 
vallásra. Bemegy az Akadémia szárnyas ajtaján s 
mire kijön, tudja, bogy a lélek nem egyéb, mint 
az agyfunkcziók összességének gyűjtőfogalma.

Megnézem a szerző agyfunkcziói összeségenek 
gyűjtőfogalmát, ezt a kis füzetet; ej, ej, hát lehet 
a lélek ennyire zöld ?

Ezek után rákerül a sor a harmadik tárgyra, 
a szellemtanra. A szellemtan a szerző szerint.

a lelkekkel való értelmes érintkezhetés! Még 
pedig olyan lelkekkel, akik mint emberek a földön 
már voltak! És olyanokkal, akik még vagy egy­
általán nem. vagy csak a mi földünkön nem vol­
tak emberek!

Ezt a következőképp magyarázza a tavaszi
Füzeik

Istenből lett az életprinczipium, ebből az ód, 
az ódból a delej segítségével az elsődök, amelyek 
kettősek voltak, mint két »egybefogó« gyertyaláng. 
Kettősé.ükét fluidjuk tartotta össze. Egyszer a két 
egybefogó fluid megharagudott sajátmagára és ketté­
vált. Lett a fluidból démon. A démonok buktak, 
megint buktak, addig bukdácsoltak, mig naprend­
szer lett belőlük s a bukot ak bekebeleztettek. A 
föld la ói azonban megint kikebeleztettek: 
kidobta a bukottabb elemeket s Íme, 
föld. A föld is kidobta a még silányabb 
megszületett a Hol az igazság ez. füzet.

Ez a »szellemtan«.
És ez kétszer kettő négy, a mit a 

Is bizonyít, az ő három bizonyításával.
Van itt reális, konkrét és abstrakt 

három, aztán szellem, erő, idfény, elsőd, rotáczió, 
fluid, szabad akarat, fogamzás, dalszeretet, ősfény, 
1, 2, 3, 12, 30, 20, 18, háromszög, hármas há­
romszög, hármas háromszögek csoportja, élelprin- 
czipium és abstrakt vibráczió, mint a konkrét három­
nak logikája.

Ebből akárki tisztán láthatja, hogy az ember­
ben két élet van: a szellem, az én mint öntudat s 
a létei az éltető, mint gépies ösztön. Punktum. Itt 
az igazság.

Mikor az ember végére jut a bámulatosan 
bamba kis füzetnek, gyöngédségből nem igen fog a 
szerző után tudakozódni. Szeresd felebarátodat, mint 
tenmagadat — s okos ember nem szeretné saját 
nevét ilyen füzetben látni. Valamit azonban 
kivételesen a szeraöről is.

A napokban megjelent egyik katholikus 
talnoknál egy magái ügyvédjelöltnek kiadó 
következő ajánlatot tette:

— Bizonyos körök ki akarunk adni egy anti-

A románok és ó-szlovének.
Kupár Rezső, a keresztény hírlapirodalom 

kiváló harczosa, ily czimmel tudományos érte­
kezést irt. amelyben azt mutatja ki, hogy úgy 
az oláh, mint a magyar nyelvek szláv szavaik 
egy részét az ó-szlovánből vették át s hogy e 
szerint az ó-szlovén nyelv és nép hazája Ma­
gyarország volt. Ugyanezt az eredményt Volt 
György mutatta ki évekkel ezelőtt a magyar 
nyelv segélyével. Kupár értekezése azonban 
távolabbi czélt tűz ki. Abból a körülményből, 
hogy az oláh nyelvben ó szlovén jövevény­
szavak vannak, arra következteti, hogy ezek 
szerint az oláh nyelv Magyarországon alakult 
ki s itt az oláhság az őslakó. Holott ez már 
réges-régen megczáfolt állítás. A Kupár által 
idézett szavak is azt bizonyítják, hogy az 
ó-szlovén szavak eredeti alakjukban a ma­
gyarba mentek át, tehát az ó szlovén néppel 
közvetlenül csak a magyarsággal érintkezett a 
honfoglaláskor, amikor még itt hire-hamva sem 
volt oláh népnek.

Az oláh nyelv az ó-szlovén szavakat ké­
sőbb, módosult alakban vette át, sőt az sincs 
bizonyítva, hogy e szavakat az oláh nem 
valamely más szlávnyelvből vette át. Kétség­
telenül beigazolt történelmi tény az is, hogy 
az o‘áh nyelvhez nem a dák, hanem a thrát 
nyelvnek van köze s igy semmi alapja sincs a 
régen megczáfolt dácziai folytonosság déli­
bábjának. Az egyébként érdekes és tanul­
ságos füzet ára 40 fillér.

Heti műsor.
Vasárnap: Gül Baba.
Hétfő: Rip-rip (Horváth Kálmán 

szereplése.)
Kedd. Boszorkány vár

vendégszereplése.)
Szerda: Lili. (Horváth 

szereplése.)
Csütörtök: Szobaleány.

fellépte.)
Péntek: A veréb. (Dentler nővérek fel­

lépte.)
Szombat: Tavasz. (Dentler nővérek fel­

lépte.)
Vasárnap: A legvitézebb huszár (premier.)

Horváth Kálmán vendégszereplése 
Horváth Kálmán, a Királyszinház tagja, a ki 
nemrégiben is nagy sikerrel vendégszerepelt a 
nagyváradi publikum előtt, e hét három első 
előadásán ismét fellép a nagyváradi színpad 
deszkáin. A vendégművész abban a három 
szerepben fog vendégszerepelni a nagyváradi 
közönség előtt, a melyekben mint a Szigligeti 
színház tagja annak idején nevezetes sikert 
aratott.

Dentler nővérek fellépte. A Szigligeti 
színház igazgatóságának nagy áldozatok árán 
sikerült Dentler nővéreket, a berlini udvar 
opera tánczmüvésznőit vendégszereplésre meg­
nyerni A világhírű tánczosnők, a kik Európa 
világvárosaiban zsúfolt házak előtt óriási siker­
rel vendégszerepeltek, a jövő hét csütörtök, 
péntek és s: ombatján lépnek föl a Szigligeti­
színházban, a mikor is felvonás közökben fog­
ják művészies tánczaiakkal szórakoztatni a 
publikumot.

A legvitézebb huszár. Martos—Huszka 
legújabb, szenzácziós operettje. »A legvitézebb 
huszár«, vasárnap kerül először színre a Szig­
ligeti színházban. Az érdekes premier iránt a 
közönség körében nagy az érdeklődés.

SZENT NORBERT, Gennep ura, a 
prémontrei kanonokrend alapitója és Magde­
burg érseke. — Életkép. Irta Zak Alfonz. Né­
metből fordította és átdolgozta Novotny S. 
Alfonz, jászói prémontrei kanonok, nagyváradi 
főgimnáziumi igazgató. A keresztény katholikus 
ifjúságnak olvasmányul ajánlva. Szent László 
nyomda Nagyváradon. 1905. — Ára 2 korona.

A mű karácsonykor hagyta el a sajtót. 
Kapható a nagyváradi prem. főgimnáziumban 
és a Szent László nyomdában, Nagyváradon 
(Szilágyi De'zső-utcza 5. sz.)

Tekintve a könyv szellemét és irányzatát, 
annak szives támogatását és figyelembevételét 
kéri a fordító

A kér. betegsegélyzöpénztár köz­
gyűlése. A nagyváradi kerületi betegsegélyző 
pénztár ma, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlés nagyon 
zajosnak Ígérkezik, mert a tagok elégedettlen 
és szocziálista érzelmű csoportja azt akarja ke­
resztülvinni, hogy az igazgatóság jelentését ne 
vegyék tudomásul s bizalmatlanságot szavazza­
nak az elnökségnek és igazgatóságnak.

Református Kör Nagyváradon A Re­
formátus Kör alakuló közgyűlése f. hó 25-én, 
azaz ma délután 4 órakor lesz a »Zöldfa« szál­
loda nagytermében.

A Bölcsödé egylet közgyűlése. A 
nagyváradi Bölcsőde egyesület ma vasárnap, 
márczius 25-én délelőtt 11 órakor tartja évi 
közgyűlését az újvárosi Immaculata intézetben.

A kifosztott püspök.
Budapest, márczius 24. (Saját tud. táv.) 

A kassai püspök a szenzácziós kifosztása ügyé­
ben érdekes fordulat állott be. Bubics Zsig­
mond püspök följelentést tett a rendőrségnél 
László műkereskedő ellen csalás és sikkasz­
tásért. A püspök elmondja, hogy László Fulöp 
többször járt nála s azzal biztatta, miszerint jo 
vevőt ajánl a műkincsekre. Minden egyes eset­
ben egy-két kiválasztott értékes müdarabot 
vitt magával, de soha nem számolt el és sem­
mit sem fizetett. Kijelentette továbbá azt is, 
hogy Hajnóczynak nem adott megbízást a 15.000 
korona nyugtázásra.

A román királyi pár utazása.
Budapest, márcz. 24. (Saját tud. táv.) 

Károly román király és felesége Erzsébe , 
Bécsbe utaznak vasárnap 25-én külön vonaton» 
onnan pedig Luganoba mennek. A miniszter 
elnök röpiratot adott ki, hogy Ferdinánd ie 
lyettesitse.

Hajótörés a tengeren.
Cap-Bon, márcz. 24. Szapáry 

grófnak »Citana« nevű yachtja ma éjjel 
pardról három kilométernyire hajótörést 
vedett. Tizenheten, köztük a t 
megmenekültek. Nyolczan, köztük a 
is még a 1 
mentésére olasz halászok mentek.

László 
Sidi- 
szen- 

gróf és anyja 
• t kapitány 

kunvn. -—v   orv-
hajón vannak. A hajótöröttek
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. német tengeri útja.
Baáape.t. ««“■ 24 <Sa>át tud- U'-) 

.„„nWI jele«*: fi/r-cs császár töldkö., te»- 
utazása még bizonytalan s a császár 

gerl i “ e csak azt határozta el, hogy a nyár 
Sekán Norvégiába utazik, egyéb utazási ter­
veiről még semmit sem tudnak.

Kossuth Lajos Tódor elutazása.
Budapest, márcz. 24. Saját tud távirata) 

Kossuth Lajos Tódor a fővárosból elutazott 
Milanóba.

A forradalom Oroszországban.
Budapest, márcz. 24. (Saját tud. táv.) 

Pétervárról jelentik: Az általános sztrájk kitö­
rését április elsejére várják A forradalmi pro­
paganda erősen halad előre.

Katonaszabaditás.
Budapest, márczius 24. (Saj. tud. távirata.) 

Krakkói jelentik: a rendőrség nagyszabású ujon- 
ezozási szédelgésnek jött nyomára. Kernpinszky 
rendőrfőnök dddig 50 embert hallgatott ki s 
ezek közül tizet letartóztattak.

déki szerződés, mely Kacziánné és Eötvös közt 
létrejött, szinleges volt. Erre vall, hogy a két 
váltó is, a melyet az asszony ellen pörösitették, 
nem alapult valóságos követelésen és csak arra 
valók voltak, hogy Kacziánné vagyona megőr­
zés végett Eötvös kezébe juthasson. Eötvös, 
aztán a 84000 koronát, a megbízás el enére a x 
saját czéljaira forditota s igy sikkasztást kö­
vette.

Az elitéit semmiségi panaszt jelentett be

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határideje 
Budapest,

okt. — — — — — 
okt.-re„ — — — —

Búza
Rozs
Tengeri április 1906
Zab ápr. ra
Repcze aug.-ra —

márcz. 24.
1682
1712
14 —
1364

NYILTTER

Értéktőzsde.
Budapest, 

(Jsvrák hitelrészvény— — — 
Magyar hitelrészvény — — 
Leszámítoló bank — — — 
Rimamurányi — — — — 
Osztrák-m. államvasuti részvény 
Közúti vasút — — —
Várói villamos vasút — —

márcz. 24.
678-— 
796-— 
506 — 
525 — 
670 — 
594’ — 
327-50

Kiadó
üzlethelyiségek

W* és lakások.
A Fő- és Nagy Sándornitcza 

Szegletén építés alá kerülő kéteme­
letes bérházban üzlethelyiségek és la­
kások f. évi novenber l-sötől kezdve 

kiadók.
Értekezhetni: SZTÁRUL FERENCZ 

épitészszel.

HIRDETÉSEK
jutányos árban
felvétetnek a

,'á

•íj

Jt*

>1

csődtömegéből 
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és

Nagy Sándor-utcza 4. sz a
Tisztelettel

Telefonszám az egész megyére 626 i

Igazságszol gáltatás
Eötvös Bálintot elítélték. A budapesti 

Kir. Táblán tegnap délben hirdették ki az Íté­
letet dr Eötvös Bálintnak abban a bünpöré- 
~®n» melyet ellene Kaczián Károlyné indított. 
■Megjelentek a felek mind és Fernreisz tánács- 
Onök nagy csendben olvasta fel az Ítéletet, 
amely Eötvöst bűnösnek nyilvánítja a büntetö- 
wvénykönyv 355. és 355. §§-aiba utközö sik­
kasztásban és ezért három évi börtönnel suj'ja.

* az ítélet tehát csak annyit változtat a tör- 
v nyszék Ítéletén, hogy az esetet nem csalásnak 
^’nősíti s hogy ennek megfelelően fegyház 
"elyett börtönre szól. Az Ítélet hallatára Eötvös 

i 5 Padt és annyira rosszul lett, hogy az elnök 
I acaf leültette, nehogy összessen.
[ A megokolás mimondja, hogy az életjára-

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1906 márcz. 24-én 

........... 113.25
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 95
Magyar keleti vasúti áliamkötvény 4«/i — 85 75 
Magyar fóldtehermentesitési kötvény 4% — 95-50 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96 50 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Tista-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 
Osztrák magyar államvasuti részvény — 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 
Német birodalmi márka — — — —-
London vista — — — — — 
Paris vista— — — — — — 
20 márkás arany - — — — —

TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

'Ä

A
Magyar aranyjáradék 4°/0

Magyar keleti vasúti álratnkWvéfty 4«/i -

215 — 
158 —

99.75 
100-75 
118-75
99.80 

158 —
16 30 

794 - 
671- 
673'50

19 11 
117-50 
240 60 

— 95-67
23-48

Marha ártáblázat 1906. évi márcl9.—20 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 860—960 korona. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 760—860 korona. 
1 pár Il-ad rendű jármos ökör 630—730 korona. 
1 drb fejős tehén 2q0—400 kor., 1 drb vágó ökör 
250_ 420 kor. 1 drb. vágó tehén 220—380 ökör
1 drb veres borjú 40—60 kor. 1 drb. fél éves 
lorju 65-95 kor., 1 drb egy éves borjú 75—170 
bor 1 drb kél éves borjú 90—240 korona. 1 drb 
hízott sertés 120—128 kor., pár féléves sertés 
10-45 kor., 1 pár egy éves sertés 80—95 kor. 
4 pár két éves sertés 145—210 korona. 1 drb' 
igás ló 170—390 korona. 1 pár ökörbőr 44—50 
kor. 1 pár tehénbőr 32—40 kor. 1 pár borjubőr 
10 — 20 kor., 1 pár lóbőr 10—20, korona.

Lábasjószágok Hízott sertés mintegy 
zélhizolt 565drh 2 évestől feljebb 178 drb 1 
tői feljabp 330 Sülbő 337 drb malacz 230 
Vágó marha 21 [ brb Jármos üköt 2100 prk 
,öl tehén 90q drb 6orju 887 drb bivaly 59 
juh és kecske 230 drb Ló 559 darab.

223 
éves 
drb 
Fe­

ci rb

Dr. VUC8KIÖ8 GYULA.

aww."
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Olcsó kölcsön
Tisztelettel értesítem a pénzköl­

csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl-féle 
ház, szén.ben a Rimanóczy szállo­

dával)

bankbizományi és hitelfor- 
galini irodát

A

■ -Z"S

.;s'4

I

i

bank- 
taka- 
nyert 

előkelő
lkok képviselete alapján :
1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl- 

bennfógíaltatfk) ’ ÍÖ- 5Ö évre a lehető legrö­
videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költség 
nélkül folyósittatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel cserélek fel;

3. köztiszvlselöknek, katonatiszteknek, 
állami, megyei és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
éves személyhitelt eszközlök ki.

Mindenféle kölcsön ügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre és min­
den dijazás nélkül szolgálok Jelvilá- 

9—12-ig. d. u. 3—6-ig.

nyitottam. A pénzpiacz terén 
tisztviselői és 12 éven át volt 
rékpénztári titkári állásomban 
bő tapasztalatok, valamint < 
bankok képviselete alapján :

csönöket””(meíyekben a töke és kamat Is 
bennfoglaltatlk) 10-50 évre a lehető legrö­
videbb Idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költség 
nélkül folyósittatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel cserélek fel;

3. köztiszvlselöknek, katonatiszteknek, 
állami, megyei és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő tO—15 
éves személyhitelt eszközlök ki.

Mindenféle kölcsön ügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt

Tisztelettel
Faludi Ignác», 

volt takarékpénztári titkár.
Telefon scánt 424. 930.
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Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorsjegyeket 
napi árfolyamon

, i.,..hnnl-int 125 K. előleget jutányosán nyújt a
*“ SfiÄ MM »■ » Mim™«

Dinnmubui Telefon: 46. szám
Nagyvárad, ieieKy-u<^

aaiW' iga» ass •«aBMegnyílt
Kálmán Ferencz

Fö-utcza 5 sz

Modern, mesteri szabásu,
kiválóan tartós

gyermekruhák 
és felöltőkben.

KÁDÁR JANOS ||
fűszer-, csemege- és borkereskedése Nagyváradon, Fő utcza. i Iw.

Sp- Bte

Czillér áruháza mellett

kőbánya

Főraktár Nagyvárad és Biharvár- Nagymez-tér 3. Salamon Benedek czégnél- 
megye területére saját hazunkban reJ f

Hordókba és palackokba fejtve forgalomba borzok “’Xuri^ melyek Ám-' 
ászok, király, kiviteli és dupla márcziusi, bajor és udvari sor, 
csak az ország de a külföld hires gyártmányait és minőségileg jóval 
raktárunk a palaczk-osztályra különös gondot fordít s azt a legujal , g
üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte. iÄ„iri«il0hb orvosok által

Különösen felhívjuk a szives érdeklődők ügyeimét a legkiválóbb orvoso 
ajánlott

swv4li hJa\ Óbb k Ul co«-

Ä ^Ma’pignoU'f™assaU
barac^és alma, ■ ><>,»«. . .s
MukortÄZ 'S Byarl„TaT
Felemlítem, hogy a értekezhetni'
18 m utczai irond szeles>egbei< aiuna b c j

Kádár János

Párisi világkiállítás 1900 Grand Prix 1896 milleneumi kiállítás 
állam? nagy arany érem, Hers Concors.

Telefon:
280 sz.

Alapítva:
1854

Dupla uonai íviaiaui
melyet eredeti gyári töltésben aranykeresztes czimkéve! ellátott különleges palackokba, 
hozunk forgalomba. Ezen gyogysör nemcsak mint a

legjobb étvágyfokozó asztali ital ó
ajánlatos, hanem úgy kórházak, mint a magánkezeleslxm a k-o«"üdülők, SZOp- 
eredménynyel használtatok és pedig gyermekagyaso , _„pnvP.aöknél női bete- tatónök, idegkimerültség és emosztesi zavarokban szenvedőknél, 
gek, vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedőknél.

10 üveg és ezen íelilli megrendelések házhoz szállíttatna^.
Góliát maláta sör kapható : Janky utóda Kiss tér).
Friedl és Jőrcs, Maár és Szabónál, Lakatos Júliánál (Sze .. y

Kérjünk mindenütt kőbányai Részvény-sor



Hirdetés

üve-

igazgatóság

,Horgony!

Hirdetések

jutányos áron

felvétetnek

„TISZÁNTÚL

váló

nos

Dominus Jesus Nvolcz konferenczia 
beszéd. Ara fűzve 1 kor., 20 fill., 
kötve 1 kor. 80 fill.

Diadalmas világnézet. Ara fűzve 
4 kor . kötve 5 kor. 20 fül.

f. adózottan 10—25 L fonott 
gekben (demyon)

1. n.-váradi uj bor literje 28 és
2. 1904. » Ó bor » 31 és
3.1904. >óvörösbor» 45 és

Buzárovics Gusztáv könyvkiadóhi- 
vataláb in Esztergomban most jelent 
meg harmadik kiadásban Dr. Pro- 
liászka Ottokár székesfehérvári püs­
pök úr Öméltósága nagybecsű munkája:

Föld és ég. Kutatások a geológia és 
a theologia érintkező pontjai körül. 
Ára fazve 6 kor., kötve 7 kor. 
50 fill.

Ugyanott jelentek meg és kapha­
tók Öméltóságának következő 
művei.

Isten és a világ. Különös tekintettel 
a természeti udományokra. Ára fűzve 
2 kor. 40 fill., kötve 3 kor. 40 fill.

A keresztény bünbáuat és bönbo- 
csánat. Ára fűzve 4 kor., kötve 5

fél kr. 
fél kr. 
fél kr.

Ugyan e borokat 50—100 literes 
hordókban, fogy, adó nélkül — ház­
hoz szállítom vagy vasúti állomásra 
adom 18—21—35 írt- Hl. árban.

’ Védjegy

A Liniment. Capsici comp., 
a Hsrgony-Pain-Expeller pótléka

egv régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult kSszvónynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
kóppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk ol, a mely a 
„Horgony“ védjegygyei és a Richter czég- 
jogyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára
1 az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 

Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi Bzótküldós.

A M ERIK AI ABU HA Z 
kézniü és női divatéruraktár Nagyvárad, Olaszt, Fő-utcza, Bazár épület._________ —

a .NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után ZP/.-o« kamatot fizet. 

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

Ajánlom a következő 

asztali boraimat

K e r j e n 
csak

Selle&Kary‘s

Meghívás.
. végponti Takarékpénztár részvény- 

rrlság N-Váradon, 1906. április 8-án 
? ' [í órakor az intézet helyiségében 
“1 rendkívüli közgyűlést tart 

elyre a * részvényesek ezennel meg- 
*"'!Ígi/wlés tárgyai: Az igazgatóság 

előterjesztése a részvénytár saság alaptő- 
uipnek felemlése iránt.

2 Az alapszabályok 4, 20, 28, 37 és 
»a 88-ainak módosítása.

Vzon t. részvényesek, kik ezen köz­
lésen résztvenni szándékoznak, szives- 

kedienek részvényeiket alapszabályanik 
i2 8-ának meg felelőleg f. évi április hó 
7 (hetedik) napjának déli 12 órájáig az 
intézet pénztáránál letenni.

Nagyvárad, 1906 márczius 24.
Az igazgatóság

Dr. Dnlit-mr hl/oh szanatóriuma és »Izgyógyintézete >
■ rÖílkOr JdKOD Nagyvárad, “fel* t

«
ea.rffca.ii'wwiw«»- i cwa--»---» nua-wnr«      n ——w—i lini    )

Bejáró és bennlakó betegeknek egész éven át nyitva.
Vizgyógymódok, villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyö-, ásványfürdők, *?*7Ólég- 
kezelés, gőzszekrény, pöstyén-iszapkúra Inhalatiók. Vibratiós massage. Hizlaló- »S*_ 

=:.:-—===== soványitó-gyógymód.
JavaHva : Idegesség minden neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, légzőszervek be eg- 

ségeinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál.
Kitűnő gyógyeredinények. — Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 

Penzió (lakás, ellátás) naponta 5 és 7 korona.
Ä Prospektussal és felvilágosítással Dl*. l*OÍ'Í.tZei t>Orfi(f >
^g| ------------ — szívesen szolgál az intézet tulajdonosa és vezetője.

Legjobb 

tisztítószer 
1804. mindenféle 

sárga és fekete czípönek 
Különösen ajánlható 

Madóhiataiábvan Boxcalfs-, Oscaria-, 

Chev- Laxnareck- és
czipőknek.

BECS,

Molnár Lajos, 
szőlőbirtokos, Schlauch-tér 18. 1420

UHUI
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ÍMoskovits Fartas es Ihis.i
I „Első ..^vü.-adi
X A Bzékesfovárosi ^’idanesten. Tanoncz 1I 370 munkás és alkalmazott. Fiók gyár ee 1 nívFÍ n nW 9 Ht)
■ Készítünk kizárólag kézimunkával a legfmomoo
I férfi, női, két, eshmakat

__ a 1 _ /"kVl

Wí)

L e g o 1 c s óbb fűszer bevásárlási forrás.

internátus 24 benlakó, 18 bejáró tanoncz. 

s legtartósabb kivitelben 

franczia angol és 
amerikai szabás sze­
rint s ezeket:

edeti gyári szállott <n «ikon
i Nagyvárad, Kossuth-a föszámn saját

(volt rendőrségi epulet) ki«- V 
üzJetiinkben »irusrtV'K

, ,. I I. r„,<idszo/r, Vasúti és posta-

A a városi i

FRISS éS KOhG e^roai Bnzt.ré„iUet TCP,-..«.

Hol tombola-játékok, bäll-legyezök, kotilionok. álarcait a - 
n 1 — kok, gyermek kocsik, reform-szekere«,

Teljes
tisztelettel:

IKBBMgWCT IMJMS*

KERN ÉS PETROVICS
«ter nezsső, bor, rum, ásványvíz és vadkereskedese

Az arany kereszthez. |

Gazdasági, kerti vetemény­
es virágmag varokat,

mindennemű böjti czikkeink, u. m. páczolt, füstölt es olajos 
bel- és külföldi halak minden nemei, különféle sajtok, 
naponta friss tea-vaj és hidegen ütött lenmag-oaj 

készletünket ajánljuk a n. é. közönség szives figyelmébe.

Kern és Petrowes
fűszer- és csemege-kereskedők Nagyvárad, Fo-utcza.



ajánlani

jggl

'■'sH'
1 i

gyári árban, kezesség mellett
háló-, ebédlő-, 3 

szalon- és úri- M 
szoba berendező- S 
sek, valamint az 
egyes butordara- E

bök a Kis

Magyar Műbutorgyár | 
részvénytársaságnál

NatJUváradon, Fő u. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető: Ipr

PORJESZ HERMAN.
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- pw 

müipari vállalata, — Kívánatra tervek és Kg 
költségvetések. m

Telefon 421 szám

Pesti hazai első takarékpénztár 
sorsjegyeket

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 
legkitűnőbb 

retö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett

tak ti rna 11 ¥ P a- f aj o k at.
Valódi oberndorfi kerek,sárga;

Mammuth óriás, hosszú, vörös;
eckendorfi, olajbogyó sárga,

palaczkalaku, hosszú.
Államilag vizsgált arankamentes, 

írsnczia és niasjar luczerna, stíriai vörös lóhere. 
Pázsit diszfü-vegyülék.

Angol perje, muhar, bükköny, len, 
paprikaköles, kendermag.

Különféle gazdasági magvak. 
A legjobb konyhakerti 

v j r ft g m a g v a k és gumó k.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a 

legnagyobb készséggel várva maradok 
kiváló tisztelettel:

Dell ’Ortó Károly
ma gker esked ése 

a .Zöld Koszoru- hoz
Nagyvárad, Szent-László-tér

Képesárjegyzéket kívánatra bérmentva küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan 
teljesítek csomagolási költség nélkül. *

y A butorvásárlók figyelmébe. M
wwwww» *w«*» wnru-' M mKS

l>
i
1

napi árfolyam mellett
eladunk.

Biharmegyei takarékpénztár
Kossuth-uteza

pesti hazai első 
takarékpénztár

t egyesület újonnan kibocsátott nyeremény­
ig kötvényei fix ár mellett vásárolhatók a
3 Nagyváradi Takarékpénztárban
5 és arra darabonként 125 k.

% kölcsönt nynjt-

olcsó 3

bútor Ü Pesti hazai első takarékpénztár |

a
I
E
5

«/XT*
3

*'■' '■ . : 1 ■

sorsjegyeket
napi árban elad s ezen sorsjegyekre 

magas összegű

kölcsönöket nyújt
a legelőnyösebb feltételek mellett a

Polgári Takarékpénztár részvénytársaság
Nagyvárad, Kossuth-ntcza



t Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő ekéket

MEGNYÍLT!
<9»

aas
Nvouiatotta Síén' Lász.iö-nyowdÁban Aagyvaraa< n

«8<f

szőnyeg és buiorszinet gyárosok 
Magyar kir. udvari szállítók.

K “ 9 y v A '' “ *’ ° " Raktár: Magyvásár-tér
és egyéb talaj­

művelő eszközöket készít a legjobb minőségben.

»yárosori, in kir udvari szállítók, F«-«tcza, Rimanóczy-palota

SX dúsan felszerelt raktárát.
Eredeti keleti szőnyegek nagy választékban a legolcsóbb arakon.
Továbbá minden egyébnemü szőnyegek, futószőnyegek, kókusz-futók, kókusz-lábtörlők, kerevet átvetök, angora 

kecskebőrök és erdélyi pokróczok.

g^töiizióeröig,’benzinmotorok,
ESEK gözhajtásra,

mezőgazdasági gépek
** legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók ,

Ama gyár kir. államvasutak gépgyárának gj,
vezér üoynöksé^énél Budapest V., Váczi-körut 32.

, . .. l>t ,, .., wÍ" és Wldün*. OTjBJDE ...

PAP liiü ÁRPITOK
úgymint; szalon, úri-, ebédlő-, hálószobáknak legújabb styll szerint. Ágy-, asztal-, flanelt-, kocsi- és utazótakarok, 

függönyök és portierek minden minőségben és árban.
_ Ä . •• j i a legelegánsabb, valamint a legegyszerűbb kivitelben.BbUTjOI^SÄOHP"'HF* Jutányos árak mellett.

Fiai

1ÄÄ


